

*В диссертационный совет Д 212.196.16 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»*

*Отзыв на автореферат диссертации Цикина Алексея Максимовича на тему:
«Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской
экономики», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»*

Тематика диссертационной работы Цикина А.М. «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики» является, безусловно, актуальной, т.к. основным условием социально-экономического развития стран сегодня становится формирование и повышение уровня национальной экономической безопасности. Способность обеспечивать стабильное экономическое развитие вне зависимости от негативных внешних факторов также может рассматриваться как необходимый элемент конкурентоспособности как на микро-, так и на макроэкономическом уровне, что свидетельствует о глубокой диалектической взаимосвязи понятий «самодостаточность», «конкурентоспособности» и «экономическая безопасность».

Основываясь на предложенной в автореферате диссертации методологии и методах исследования, а также полученных результатов автором успешно решена разработка соответствующей концепции социально-экономического развития Российской Федерации, способствующей реализации национальных экономических интересов в обеспечении экономической безопасности национальной экономики. Тем самым соискатель вносит значительный вклад в современную экономическую теорию в рамках пунктов 1.1, 1.3 и 1.4 Паспорта специальности.

Цикиным А.М. впервые исследован характер взаимосвязи самодостаточности и конкурентоспособности национальной экономики, что позволило установить их диалектическую взаимосвязь в российской национальной экономической системе. Данное обстоятельство определило необходимость разработки концепции социально-экономического развития России на базе диалектики самодостаточности и конкурентоспособности. Для достижения этой цели решен комплекс теоретических и практических задач. В частности, разработаны механизмы согласования экономических интересов в процессе становления самодостаточности и конкурентоспособности,

проанализирована трансформация отношений собственности, а также разработана мобилизационная модель развития экономики на основе анализа российского исторического опыта в дореволюционный, советский и современный периоды. Среди практических результатов необходимо отметить методику оценки самодостаточности и конкурентоспособности национальной экономики на базе системы сбалансированных показателей, выявление структуры факторов национального развития и разработку конкретных механизмов государственной экономической политики по формированию самодостаточной и конкурентоспособной экономики.

Анализ содержания автореферата диссертации Цикина А.М. позволяет установить, что исследование носит системный и законченный характер, представленные результаты, положения и выводы научно обоснованы и практически значимы. Публикации автора по теме работы являются достаточными и в полной мере отражают основные результаты работы.

В качестве замечаний по тексту автореферата следует отметить отсутствие упоминания, какая модель современного мирового хозяйства используется в диссертации и для каких стран целесообразно применение концепции социально-экономического развития на основе диалектики самодостаточности и конкурентоспособности.

На основе вышеизложенного диссертации «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности национальной экономики» является законченным научным исследованием, которое соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и Цикин Алексей Максимович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Доктор экономических наук, профессор,
Вице-президент негосударственного образовательного
частного учреждения высшего образования «Московский
финансово-промышленный университет «Синергия»
129090, г. Москва, ул. Мещанская, д. 9/14, стр. 1
+7 495 800-10-01
vhabarov@mfra.ru

Хабаров Владимир Иванович

Подпись Хабаров
РЕКТОР

А. И. ВАСИЛЬЕВ
«14» дек